

关爱女工，湖南企业有招有术

今日女报/凤凰网记者 唐天喜

“不爱红妆爱工装。”易冉、刘丽、孙红梅……一位位女性大国工匠雨后春笋般地涌现，女职工依然是亿万职工中建功立业不可或缺的中坚力量。巾帼虽然不让须眉，但在职场，女性同时还要面对家庭、婚姻、生育、年龄等方面的问题，确实比男性需要更多的关爱。

如何关爱职场女性，激发女员工幸福正能量？如何让女性在这个时代更出彩？湖南不少企业纷纷出招，做了有益的探索和实践。

维护权益，让生活无忧

8月30日下午，从事钢材行业的湖南博长控股集团董事长陈代富和总经理曹革新一行前往娄底冷水江市的5名员工家庭走访慰问。另外还慰问了三位员工患病的父母或妻子。”该集团党群部副部长、女工主任陈丽华告诉今日女报/凤凰网记者，集团一向注重对员工的关心，平时集团下辖的16个分厂会根据女职工的需求举行形体、礼仪、演讲、朗诵等培训。

对于怀孕女职工，董事长陈代富都会嘱咐：“身体吃得消你就上班，吃不消就不用上班，等孩子断奶后再来上班。”在这个休息期间，女职工可以领取所在岗位的平均工资。

在益阳，湖南艾华集团的女职工们一点也不为开学后谁接孩子放学的问题担忧。因为该公司在生活区党群服务活动中心建有爱心托管班，当孩子们开学后，公司会派人前往附近的学校门口将放学后的学生接到托管班，由专业的老师辅导、检查作业，并提供免费晚餐。

2018年9月设立的爱心托管班主要为小学一至六年级的员工子女提供课后辅导以及周末、寒暑假、节假日的托管服务，设有作业辅导室、多媒体教室、美术室、舞蹈室、阅读区等多个配有空调的活动室，一旁还设有用餐区。宽敞的户外游乐场则配备了大型



2021年7月5日，湖南兵器建华公司“物理性能检验工”技能比武现场。

滑梯、蹦床、攀爬架等游乐设施，供孩子们玩耍。

湖南艾华集团工会专干和党务专干邓如姣告诉记者，爱心托管班收费优惠，学生仅需共同承担托管班工作人员工资和学习所需材料费，餐费、场地和水电费等均由公司承担。

自爱心托管班设立以来，湖南艾华集团累计投入约1000万元。“企业把员工的小家管好，小家就会拉动公司这个‘大家’共同发展。”湖南艾华集团副董事长王安安说，大家好，企业才会更好。

而在采访中，记者了解到，湖南的企业纷纷把《女职工劳动保护条例》纳入到内部课堂，实行《女职工权益保护专项集体合同》与《集体合同》同签订、同实施、同检查，定期对经期、孕期、产期、哺乳期的女职工特殊权益、待遇进行督查，促进女职工特殊权益

成长得很快，184名女工通过参加自考、163名女工通过参加电大补习班拿到大专、本科文凭。一批女职工集体受到国家、省、市表彰，荣获“巾帼文明岗”称号，还有5位一线女职工走上了公司中层以上的管理岗位。

在永州，湖南兵器建华精密仪器有限公司每年都会积极开展女职工素质教育大讲堂、新进女职工岗前培训、在职女职工继续教育培训和技能提升培训等活动。该公司副总经理、工会主席丁俊告诉记者，近三年来，公司累计开展各类学习培训78场，参训人员3000余人次，女职工们纷纷成长起来。

在“2021年湖南技能大赛·湖南兵器民爆行业职工职业技能大赛总决赛”中，建华职工包揽了四个工种的第一名，其中女职工葛霞获军工产品零部件检验组第一名，被授予“湖南省技术能手”“湖南省五一劳动奖章”称号。此外，该公司1名女中层干部晋升为公司领导，7名女职工晋升为助理及以上管理人员，1名女职工晋升为高级科技师。

记者发现，湖南一些企业开设了孕妇食堂，一些企业正在规划建设超1000平方米的职工子女托管班场地、书屋等，一些商场开设了母婴室……整个社会正在形成关爱女职工生活、工作的良好氛围。在这种合力下，湖南将诞生越来越多的大国工匠。

孵化能手，湖南职校有为有位

今日女报/凤凰网实习生 周雅婷 记者 唐天喜

勤学苦练，他们走技能成才之路

8月29日晚，湖南汽车工程职业学院正处于热闹的氛围中，全国职业院校技能大赛的“飞机发动机拆装调试与维修”赛项的比拼在这里进行，来自全国的40支参赛队、500余名选手的角逐在此落下帷幕。

像这样热闹的比赛，湖南汽车工程职业学院2020届的学生朱承林也经历过好几次。

从一开始，汽车智能技术专业的朱承林就进入了学院为技能竞赛组织的特长队，“刚入学时还有些迷茫，但后来看到班上有同学在为竞赛做准备，我也想做一些对自己有意义的事，能够把书本上的理论知识学以致用”。

已经毕业的刘奕豪就是如此。

“还是想将在学校里进行的创业项目继续做下去。”刘奕豪今年从湖南汽车工程职业学院室内艺术设计专业毕业，但他的蓝印花布创业项目已经做了三年。

长沙民政职业技术学院2022

届毕业生魏真是一名新疆籍学生。在校期间，他便决定利用专业知识进行研发和创业，帮助乡亲们富起来。

2021年，魏真牵头的“新边疆—水肥一体化智慧灌溉系统”创新创业项目在全国黄炎培职业教育奖创业规划大赛上斩获银奖，并获得中国国际“互联网+”大学生创新创业大赛铜奖。

创业大赛上的成功，愈发坚定了魏真投身美丽新疆建设的决心。

2021年5月，魏真与团队成员成立长沙市新边疆农业科技有限公司，致力于开展多地域水肥耦合技术的研究，同时把新边疆灌溉技术向全国推广，服务乡村振兴。如今，公司的月纯利润已达10万元，形成了“研产销”一体化网络。

“越来越多优秀技能人才的出现，可以改变社会对职业教育的固有印象，树立尊重劳动、崇尚技能的风气。”湖南汽车工程职业学院招生就业处处长郭红球告诉记者，职业教育一直在培

养优秀技术技能人才、促进就业创业方面发挥着重要作用。

创新人才培养，扭转职业教育刻板印象

湖南省教育厅发布的数据显

示，即便在受疫情影响的情况下，全省高职院校2021届毕业生就业率仍然达到89.07%，进入规模以上企业就业的毕业生达5.47万人，其中进入500强企业就业的为2.48万人，占比11.48%；近5届高职毕业生对口就业率平均为80%以上，就业起薪、毕业3年后平均月收入、雇主满意度等各项指标均逐年提高。中职学校2021届毕业生就业率（含升学）为97.38%，对口就业率达83.43%，超过六成的学生每月起薪在3000元以上，学生就业满意度为98.93%。

目前，2022届毕业生最终的就业情况仍在统计中，但多名职业院校就业工作负责人告诉记者，从近期形势来看，学校今年毕业生就业率较往年将稳中有升。

“截至7月4日，学校5637

名2022届毕业生已经有5027人落实去向，就业率近89.2%，商务贸易学院、车辆工程学院就业率更是超过96%。而这些数字还将继续增加。”湖南汽车工程职业学院招生就业处处长郭红球说。

长沙民政职业技术学院招生与就业处副处长吴文平在7月接受媒体采访时也曾表示，有不少用人单位主动来校合作，尤其是作为学校王牌和特色专业的殡葬专业，还有来自外省的殡仪馆主动来校组织专场招聘。“全国的殡仪馆基本上都有学校的往届毕业生。”

在郭红球看来，就业市场和社会中对职业教育的刻板印象正在慢慢被打破。转变来源于国家层面的重视和升学渠道的畅通。新职业教育法规定，职业学校学生在就业、职业发展等方面与普通学校学生享有平等机会。“许多从职业院校走出来的学生，后来成为了兢兢业业、勇攀技术高峰的优秀工匠，这也扭转了社会对于职业教育的偏见。”